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Ginnasio-Liceo Statale “B. Russell” di Roma

 Esperimento n.3
Misurazione indiretta del volume di un cilindretto metallico mediante un calibro a corsoio e confronto del valore ottenuto con il metodo dello spostamento dell'acqua in un cilindro graduato.
· Strumenti e metodi utilizzati
- pipetta 

- cilindro graduato (p = 10 cm3 ; s = 0,1 cm3)

- cilindretto metallico

- calibro a corsoio ventesimale (p = 22 cm ; s = 0,05 mm)
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Fig. n1: cilindretto metallico       
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Fig. n2: calibro a corsoio ventesimale
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Fig. n3: pipetta
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Fig.4: provetta graduata


· Tabella
[image: image5.wmf]Tab. n1: Calcolo del volume del cilindretto mediante una formula matematica
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· Calcoli
V= π r² h =  π (d/2)² h =  π/4 h d² = 3,14/4 * 0,000064 * 0,04000 = 0,785 * 0,000064 * 0,004 = =0,0000020096 m³ 
∆V = (∆h/h + 2∆d/d) V = (0,00005/0,04000 + 2 * 0,00005/0,00800) 0,000002 = (0,00125 + 2 * 0,00625) 0,0002 =  0,01375 * 0,000002 = 0,0000000275 m³ ≈ 0,00000003 m³
Pertanto:
V = (0,00000200 ± 0,00000003)  m³
ovvero in notazione esponenziale:

V= (2,00 ± 0,03)  10-6 m³

[image: image6.wmf]Tab.n2: Volume del cilindretto mediante lo spostamento dell'acqua in un cilindro graduato
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V1 = 0,0000050 m³ = (5,0 ± 0,1 ) 10-6 m³

V2 = 0,0000070 m³ = (7 ±  0,1) 10-6 m³

V = V2 – V1 =  0,0000070- 0,0000050 = 0,0000020  m³

∆V = 2∆V1 = 2 * 0,0000001 = 0,0000002 m³

V = (0,0000020 ± 0,0000002) m³ = (2,0± 0,2) 10-6 m³ 
· Relazione e considerazioni critiche

L'obiettivo dell’esperimento è quello di misurare indirettamente il volume di un cilindretto metallico. La misurazione può essere effettuata mediante due metodi completamente diversi: il primo metodo sfrutta la formula matematica del volume di un cilindro, inteso qui come solido geometrico regolare il cui volume è uguale al prodotto dell’area di base per l’altezza e l'altro metodo mediante lo spostamento dell'acqua in una provetta graduata come conseguenza dell’introduzione nella provetta del cilindretto.

Il secondo metodo si realizza mediante una doppia misura sperimentale, per cui serve una pipetta e un cilindro graduato (s = 0,1 cm3 p = 10 cm3 ), mentre il primo metodo viene sviluppato come dicevamo in precedenza misurando due lunghezze con il calibro a corsoio e poi applicando la formula:

V = π r² h 

Per questo serve un calibro a corsoio ventesimale (s = 0,05 mm ; p = 22 cm) onde misurare la lunghezza del diametro (d= 2r) e dell'altezza h.

Il risultato della misurazione con il calcolo matematico del volume è stato:

V = (2,00 ± 0,03)  10-6 m³

e il risultato della misurazione mediante lo spostamento d'acqua nella provetta graduata è stato:

V = (2,0± 0,2 ) 10-6 m³
L'errore assoluto relativo alla misurazione del volume del cilindretto mediante lo spostamento d'acqua è il massimo errore che si commette quando si misura il volume mediante l’uso di una formula che prevede una differenza tra un sottraendo e un minuendo. Esso è come si può notare un errore circa 7 volte più grande dell’analogo errore assoluto ottenuto con l’uso del calibro a corsoio. Confrontando i risultati delle due misurazioni risulta palese che il metodo dello spostamento d’acqua è meno preciso perché più grossolano.
L'incertezza assoluta per il volume con la formula matematica si trova:

∆V= (∆h/h +2∆d/d) V

mentre per il volume trovato con lo spostamento d'acqua si calcola con:

∆V = 2∆V1
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